
Шановний пан головний редактор Левітас І.М.! 

Я звертаюся до вас, як бувший в’язень фашистських концтаборів, моє прізвище Котляр 

Пінхос Львич (у таборі був Котляров Петр Львович №13771 шталаг 13/с 13/а). Народився я         в 

1922 р. в м. Умані, навчався у єврейській школі; у 1938 році, коли закрили всі єврейські школи, я 

поїхав до Одеси вчитися в ФЗУ; у 1940 р. я закінчив ФЗУ та пішов працювати токарем на завод. 

Коли почалася війна, 11 липня мене мобілізували в армію, і 25/Ⅷ нас вже кинули в бій, не  

навчених, не озброєних, на три чоловіка одна гвинтівка. В нашій роті були самі хлопці 17—18 

років, але воювали непогано, не гірше за дорослих. В Запорізькій та Дніпропетровській областях 

були дуже великі втрати, з кожного полку залишалася рота, багато поранених, ліків немає, ми 

тримали оборону Запоріжжя, велика перевага німців — нас вибили. Як нас німці били, — в 

жодному кіно не насміляться це показати. Я був поранений в руку та ногу, рани були не важкі, і я 

ще був у строю. В листопаді 1941 був контужений, втратив свідомість та попав у полон. 

Опритомнів у великій колгоспній коморі, нас там було чоловік 500. Мене туди затягли два солдати 

з моєї роти. Німець хотів мене застрелити, але вони мене підняли. Потім нас відправили пішки в 

Запоріжжя — без їжі, дорогою поранені падали, німці їх добивали, я був фізично здоровий і все 

витримав. Потім  прийшли в Дніпропетровську тюрму, звідти нас гнали працювати на вокзал — 

перекачувати бензин із цистерн в бочки, це дуже важкий фізичний труд. Голод, холод — зима тоді 

була дуже холодна. Там працювали цивільні. Я і ще один лейтенант поміняли наші шинелі на чорні 

фуфайки для того, щоби було легше втекти. І ми все ж таки втекли, але треба було перейти  через 

міст, охорона моста була на початку і в кінці моста. На початку стояли італійці, вони нас 

пропустили, а  в кінці стояв німець та український поліцай. Лейтенант пройшов, в нього на голові 

було волосся, а українець зняв з мене шапку, палкою по голові побив мене та відправив назад у 

тюрму.  

У 1942 р. нас молодих в’язнів відправили до Німеччини, до відправки повели в лазню, чого 

я дуже боявся, я на єврея не схожий, але… не гаркавлю і світле волосся. В тюрмі багато було таких, 

що шукали євреїв, комісарів, офіцерів — їх називали шакалами, це були наші — росіяни, одного 

такого ми вночі задушили. І ось після лазні оголені мали пройти комісію, а переді мною йшов 

високого зросту з великим прутнем, а перевіряв німець у білому халаті і наш поліцай, німець 

закричав „майн гот“ і всі засміялися, а поліцай дивиться на німця; мене ніби хтось штовхнув, і я 

пройшов. У вагоні я познайомився з одним мл. лейтенантом, йому було 19 років, і ми з ним 

потрапили до найбільшого табору Хамельбург. У цьому таборі були всі наші офіцери високого 

рангу, генерали, у тому числі і Карбишев — він був особливий в’язень, він сидів окремо — 

маленький барак, огороджений колючим дротом. Нас молодих брали на роботу — прибирати 

табір, виривати траву і ще різні роботи. Я мав можливість наблизитися до огорожі, де сидів 

Карбишев, і я часто з ним говорив. Він був вбраний у сіру довгу гімнастерку без ременя. Він мені 

казав: „Мене хочуть примусити виказати секрети оборонних споруд, хай мене розстріляють, я їм 

нічого не скажу, я не зраджу свою Батьківщину“. Він мене розпитував, який настрій у полонених, 

він казав: „Тримайте вище голову, вони виснажаться, нам допоможуть Америка та Англія, ми 

виграємо війну, ти передай всім, будь обережним, багато зрадників серед офіцерів і солдат, вони 

будуть вас агітувати проти радянської влади, не слухайте їх “, — та ще багато чого. 

Раз на тиждень нас виганяли на площу молитися, піп був чи то болгарин, чи то серб — і 

мені довелося хреститися. 

Молодих відібрали для роботи та відправили в м. Нюрнберг. Вже американці почали 

бомбити міста. Нас розділили по командам з прибирання після бомбардувань — це була для нас 

дуже добра робота, оскільки ми знаходили їжу. В нас був охоронець Курт, колишній злодій, 

рецидивіст, його цікавили золоті вироби, він примушував нас знімати цінності у вбитих; за це він 

нам давав їжу. Через 2 місяці нас відправили 100 чоловік у Судетську  область на  лісорозробки. 



Господар був Штрауб, а другий господар Вацлавик, робили ящики для снарядів, праця була важка, 

але там було багато чехів та змішані шлюби: німці з чехами. Вони нас жаліли і допомагали. Німці 

про це дізналися і нас відправили назад у Нюрнберг. Там нас знову брали на розчистку після 

бомбардувань. Німці мали маленькі валізки з цінностями напоготові у дверей. Як гудить сирена, 

вони його хапають і біжать в бомбосховище, але сховища були дуже слабкі і багато гинуло. Нас 

попереджали нічого не чіпати — розстріл. Нам сказали, що Курта та 10 полонених розстріляли. 

Потім нашу команду відправили в місто  Ашаффенбург на завод Гюльднер-Моторен-Верке 

(Güldner–Motoren-Werke) токарем. Там при заводі був табір, там ще працювали серби, поляки, 

чехи, дуже погано годували. Кожного місяця до табору приїздила велика машина з причепом, 

намальований „Червоний Хрест“ і кожному полоненому давали ящик, там було: згущене молоко, 

шоколад, галети, консерви, цигарки та ще багато чого, але це все не для нас, тобто росіян — ми 

стояли і облизувались. Нам сказали, що ми не були членами Червоного Хреста. Скільки тисяч 

молодих хлопців могли би залишитися в живих, якби ми були би членами цієї організації. На 

заводах працювало дуже багато європейців, вони отримували із дому листи, посилки, вони жили 

в таборі з меншою охороною. Росіяни жили в середині табору і навколо есесівці, і на вежах з 

кулеметами. У нас були бавовняні матраци, набиті соломою, ми їх кидали на дріт і перескакували 

в барак — красти їжу, вони лякалися нас, ми були голодні, як звірі, не звертали уваги на постріли, 

що встиг схопити до рота, то твоє; коли перескакували до себе, на нас кидалися свої шакали і 

видирали у нас. Так було і в Дніпропетровській тюрмі. Привезли для корма мерзлий буряк і у дворі 

біля куреня була ціла купа, снігом покрита, поряд вежа з кулеметом. Декілька чоловік кинулись на 

купу красти буряк, німець почав стріляти, двох вбив, так вони лежали цілу добу і кров стікала на 

буряк. Наступного дня голод погнав мене на цю купу, схопив 3 буряка — одного вбили, а мені 

повезло, і мені дісталося пів буряка. Тепер я згадую і не можу повірити, що це було зі мною. Мої 

рідні не люблять, коли я розповідаю про це. 

Коли англійці почали бомбити Ашаффенбург, хазяїн вирішив евакуюватися. Завод і нас 

відправили на південь Німеччини у м. Філлінген поблизу  швейцарського кордону. До табору 

прийшли із заводу  Гюльднер-Моторен-Верке обер майстер і майстер забрати своїх полонених 

робітників і вони мене впізнали, нас було 22 чоловіки, і нас відвезли на завод „Фар“ 

(Maschinenfabrik Fahr) — там працювали французи і інші народи Європи. На ньому ми працювали, 

а ввечері нас відвозили у табір. Поряд працювали французи, один француз, на ім’я Еміль, чимось 

завинив, і його поставили шліфувати  колінний вал до мотора, він брав шліфувальну шкірку, мочив 

в керосин, вставляв в дерев’янку і його кидало вперед і назад, так цілий день. І ось цей Еміль мені 

сказав, що він і ще двоє збираються тікати до Швейцарії та хочуть мене взяти із собою. А я 

подумав, чому саме мене, потім зрозумів, чому. В призначений день я вийшов із цеха, вони мене 

чекали. Мене перекинули через паркан, і ми сховалися за містом в городній будці, мене перевдягли 

в брюки і піджак, і там ми чекали до ночі. Серед французів був один льотчик, він міг по зірках 

визначати місце, де ми знаходимся, і в них була мапа. Тоді я зрозумів, навіщо я їм потрібен. В день 

ми ховалися в Шварцвальдському лісі, а вночі ми йшли, але треба було щось їсти. У німців в селах 

двоповерхові будинки і є підвали (келер), там в них були різні закрутки: свиняча тушонка, кури, 

гуси, різні овочі. Для мене це було новинкою, в нас цього не було. Французи мали із собою клейкий 

пластир, вони клеїли вікно у підвал хрестом і мене спускали вниз на обмотці — деякі французькі 

частини носили черевики з обмотками — і я на дотик відкривав скляні банки, зверху були скляні 

кришки з гумками з язичком і пружинка, і ось в темряві я опускав пальці в банку, шукав тушонку 

і кидав у мішок. Потім вони мене витягували — це було дуже ризиковано; зі мною їм було легко 

— я важив 40 кг.  

Добрались до кордону і вдало перейшли. Мене від них забрали, викупали, помили, 

почистили і відправили у Цюріх, там були ще росіяни, потім нас відправили в Лозанну, там на 



карантині також були росіяни. Нас добре годували, нам об’явили, що ми є інтернованими. Нам 

видали американську військову форму — таку, що отримує американець, форму отримали і інші 

національності — ми повинні були на лівій кишеньці носити нашу Червону Зірку. У Швейцарії 

нас дуже добре  годували, потім нас розкидали по різних містах. Я потрапив до м. Гларусштос на 

кордоні з Австрією. Там ми працювали у сільському господарстві, вони не примушували, хто хотів 

заробити, вони платили дуже добре. Там я познайомився з однією єврейською родиною із Відня 

— вони мені купили путівку в санаторій — там мене підлікували, я набрав вагу, у мене з’явився 

рум’янець, як замолоду, ми жили в хороших умовах, як цивілізовані люди.  Ми там хотіли 

працювати, щоб привезти додому хоча б що-небудь після такої війни. Нам там давали подарунки: 

взуття, валізи, сорочки та ін. Приїхали до Швейцарії представники МЗС та почали нас готувати 

їхати додому. Війна вже закінчилась, ми заходили по суботах до ресторану, замовляли горілку, 

коньяк; у нас вже були гроші, ми працювали, а росіяни, слава богу, пити вміють. І коли ми 

збиралися уходити — підходить кельнер і говорить: „Дякую, що  прийшли, за вас вже заплатили.“ 

Ми питаємо, хто, а з іншого стола нас вітають і показують літеру „V“ — Вікторія — Перемога. 

Ми почали збиратися. Купляємо дорогі речі, там були дешеві годинники. Нам подають 

хороші вагони — їдемо через Австрію, західну Німеччину, нас охороняють американці. Потім 

переїжджаємо східну Німеччину, нас висаджують із гарних вагонів і пересаджують у брудні 

теплушки і охороняють, як злочинців. Прибули до фільтраційного табору і пішки 5 км до іншого 

табору. Нас вишукували, у кожного було по валізі, у де-кого по дві. Нам дають команду поставити 

валізи праворуч, виходить майор, ноги розставив, руки позаду і говорить: „Ну що, довоювалися, 

зрадники Батьківщини“. Ми були добре вбрані — в макінтошах, капелюхах, з краватками. Потім 

майор командує наліво, 4 кроки вперед кроком руш, валізи залишились. Відійшли метрів 20, ми 

бачимо , через наші валізи — бійка між офіцерами. Нас повели в лазню, якщо можна назвати це 

лазнею, нас побризкали якимось розчином, потім підстригли наголо і дали вживану армійську 

форму. Ми звідти вийшли, один одного не впізнали. Багато хто казали, що вони гірше за фашистів. 

Це нас відібрали лояльних, а офіцерів в концтабори. Серед нас були Герої Радянського Союзу — 

льотчики. Ми, не боялися тікати з концтаборів, і потім нас відправили по частинах. Я потрапив у 

8-й мотострілковий полк. Невдовзі весь полк направили на охорону Берліну. Після виступу 

Черчіля в Фултоні зони поділилися. Я і ще троє солдатів охороняли шлагбаум. По ту сторону 

шлагбаума була американська зона. Двоє з нашого поста перейшли до американців. Потім я 

дізнався, що із 75 чоловік, які прибули із Швейцарії, 45 пішли в західну зону. Через такий прийом 

я не знав, на якому я світі.  

Я писав в Одесу та Умань, але ніякої відповіді не було. Зв’язок погано працював. Тільки у 

1946 р. моя двоюрідна сестра мені написала, що в Умані загинули мої батько, мати, сестра, а брат 

лежить в госпіталі, куля йому попала у підборіддя. Вони стрибали з парашутом — він був 

десантник — це було в Польщі — була ціла група — його сильно поранило — вибило всі зуби, 

кусок язика і підборіддя — він був молодше за мене на 3 роки — пішов добровольцем і отримав 

20 руб. пенсії, тому що він був школяр. 

У грудні 1946 р. мене демобілізували і я приїхав до Одеси, брат мене вже чекав. У нашої 

сестри чоловік загинув, свою квартиру не змогли відібрати і жили в 6 мет. кімнаті з сином і моїм 

братом. Я приїхав, побачив свого брата інвалідом. Йому потрібна була м’яка їжа: сметана, молоко, 

а тут цього не було, і він поїхав до Умані. Там він познайомився з жінкою — українкою, вона жила 

в селі, у неї була корова, дім, і він з нею одружився. Жили вони дуже добре, вона народила йому 

п’ятьох синів, всі виховані, гарні, всі з вищою освітою, старший син закінчив академію ім. Фрунзе, 

полковник, решта вчилися в Києві. Брат помер в 1992 р., дружина його навіть не знала, що він 

єврей, він боявся зізнатися: син займався в академії, потім працював у Держбезпеці — якби знали, 

що він єврей і дядько був у полоні, були б великі неприємності, ніхто не знав, що у нього є брат. 



 В 1947 р. я поступив на завод токарем, потім став наладчиком. На одному місті 

пропрацював 47 років. Перші роки до смерті Сталіна мене тягали в НКВС, як я, єврей, залишився 

живим,  думали, що я шпигун — просто знущались… Ніколи не отримував премію за хорошу 

працю, завжди особливий відділ викреслював мене — всі робітники дивувалися, що я працюю 

краще, а хто гірше — отримують премію. А останні 15 років це тавро з мене зняли. У мене хороша 

сім’я: дружина теж пропрацювала 45 років у службі зв’язку — зараз пенсіонерка, теж 10 років 

працювала на пенсії, син, внуки гарні. Мені повернули всі нагороди, вибачились, орден 

Вітчизняної війни I ступеня, медаль „За відвагу“ і багато ювілейних медалей. Після пенсії ще 

працював 10 років, потім захворів, мені зробили урологічну операцію і заборонили працювати, і 

ось вже 4 роки не працюю, отримую пенсію 70 грн. Виїздити поки не збираюся, оскільки залежимо 

від дітей,  вони поїдуть і ми поїдемо але поки що про це не думаємо. Я дізнався, що німці 

виплачують бувшим в’язням, але мені не передбачено, оскільки я був у гетто, а не був 

остарбайтером, остарбайтерам було краще, ніж нам, вони працювали у бауерів, хоча б було, що 

їсти.  

У 1956 р. я прочитав книгу про Карбишева „Коли фортеці не здаються“, письменник 

Голубєв С.Н., він так написав про цей табір Хамельбург, ніби він там був. Я йому написав листа, 

він мені відповів, що, якщо книгу будуть перевидавати, він впише мою розповідь. Потім вийшов 

фільм „Батьківщини солдат“, і там є мій образ — не одесит Петька, а смоленський хлопець. Я 

розумію — тоді був такий час. Посилаю Вам своє фото, якщо ви збираєтеся надрукувати в газеті. 

Я переписувався з радянським комітетом ветеранів війни, з Іллею Еренбургом, отримав від усіх 

відповіді. Хотів добитися чогось, але потім зрозумів, що все марно.  Мене дивує, що ті євреї, що 

пройшли фашистські табори і уїхали за кордон, отримують компенсацію і хорошу пенсію, а ми тут 

— бувші в’язні, потребуємо допомоги, і нам нічого не дають. Ви, шановний, як голова єврейської 

общини, повинні добиватися, скільки вже нас залишилось, ще кілька років, і нікого вже не буде. 

 Вибачте, якщо не так ладно написано, це одна тисячна доля того, що я пережив. 

З повагою Ваш Котляр П. 

270069 Одеса—69 

Ж Кюрі, 60, кв. 159, 

Котляр П.Л.  

 






















